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Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caranaebej 

Momentele, cari an contribuit la renaşterea 
literaturei române 

(Fine) 

Un alt bărbat providenţial a fost neuitatul 
episcop Sam. Vulcan dela Oradea-Mare. El fundează 
gimnasiul din Beiuş. Sprijineşte la nevoi pe Şincai 
şi pe alţi învăţaţi ardeleni, cari erau persecutaţi de 
episcopul din Blaj Ioan Bob. Cu spesele lui s'a ti
părit „Lexiconul de Buda." El ca un adevărat mece-
nate a devenit centrul mişcării literare de dincoaci 
de munţi în aceea epocă. 

Ca limbişti renumiţi s'au dintins: Paul Iorgo-
viciu, Radu Tempea, Sam. Koroşi, Ioan Budai De-
lenu, ear cel mai mare dintre toţi este Tim. Cipariu, 
care a compus cea mai bună Gramatică şi Sintaxă 
rom. El întemeiază şcoala etimologică în filologia 
română. 

Ortografia sa basată pe principiul etimologic 
a predomnit mult timp în scrierea română. 

Un limbist mare a fost Aron Pumnul, care 
însă trece în Bucovina, unde ca profesor de limba 
şi literatura rom. devine un al II-lea Lazar pentru 
Bucovineni, deşteptând în ei sentimentul naţional 
şi iubirea limbei române. 

Alt bărbat providenţial pentru Români a fost 
nemuritoriul Şaguna. El şi-a câştigat merite pe te
renul politic, bisericesc, şcolariu şi literariu. Ca om 
politic a luptat foarte mult pentru îndreptăţirea 
egală a Românilor cu celelalte naţiuni. Pentru bi
serică are meritul, că el au câştigat autonomia ei, 
provezend'o cu „Statul organic." Pe terenul şcolariu 
a lucrat mult ridicând ca la 300 de scoale, apoi 
tot prin e l ,s 'a ridicat, gimnasiul din Braşov, a lu

crat pentru cultivarea clerului Întemeind seminariul 
teologic din Sibiiu. Ca literat s'a distins prin corn-, 
punerea mai multor cărţi însemnate, astfel: Drep
tul canonic, care e cel dintâiu şi mai bun manual, 
Istoria bisericească şi altele. 

Ca poeţi s'au distins I. Budai Delean, prin 
epopea sa „Ţiganiada", care poate concura cu ori 
care altă operă de această natură din limbile streine; 
Ioan Băruc, prm mai nrarte pcesti comice, a redac
tat apoi „Foaia Duminicii" cea dintâi şi mai veche 
foaie ilustrată rom.; Vasile Aron, care împreună ea 
Bărac şi A. Pan formează pleiada poeţilor celor' 
mai gustaţi de popor; Dim. Ţichindeal, care e cel 
d'întâiu fabulist. El , de oarece nu era permis a-şi 
esprima sentimentele sale pe faţă, recurge la fabulă 
şi sub chipul animalelor spune tot ce simţia fii 
adâncul inimii sale. Prin fabulele sale pline d e . 
învăţături morale şi mai pre sus de toate pline d e 

patriotism, a avut o mare influinţă asupra Românilor. 
Cel mai mare dintre toţi însă este Andreiu Mureşan: 
Prin oda sa „Deşteaptă-te Române," care e dia
mantul în coroana poetului, dă cea mai puternică 
espresiune aspiraţiunilor poporului român, aţiţă la 
fapte măreţe, îndumnezeeşte libertatea, ne ceartă 
pentru „oarba neunire", ne provoacă să ne ridicăm 
„din 4 unghiuri" şi să ne unim în cuget şi in 
simţiri. 

Despre el zice genialul nostru poet Eminegcu: 

„Mureşan scutură lanţul cu-a lui voaee ruginită, 
Rumpe coarde de aramă cu o. mână amorţită, 
Chiamă peatra se învie ca şi miticul poet. 
Smulge munţilor durerea, brazilor destinul spune 
Şi bogat in sărăcia-i, ca un astru el apune; 
Preot deşteptării noastre, semnelor vremii profet." 
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Aceştia au fost pe scurt bărbaţii cei mai în
semnaţi dincoaci de Carpaţi, cari conduşi de iubirea 
neamului lor âu arătat contrarilor noştri, unii pe 
terenul istoric, alţii pe terenul filologic şi poetic, 
că poporul nostru nu e un popor necapabil pentru 
cultivare, după cum'l credeau ei, ci unul dintre 
cele mai deştepte popoară. 

După ce am espus redeşteptarea Românilor de 
dincoaci şi după ce am arătat bărbaţii cei mai în
sărcinaţi, cari au contribuit la această deşteptare, se 
vedem, cum s'au petrecut lucrurile de dincolo de, 
Carpaţi. 

Era fanarioţilor să începu în ţările române pe 
la începutul sec. XVIII, şi ţinu pană la 1 8 2 1 . Aşa
dar mai bine de un secol a suferit poporul rom. 
a. fi batjocurit de Grecii Fanarului. Spiritul româ
nesc în această epocă tristă să slăbi atât de tare, 
Încât boerimea să ruşina a mai vorbi româneşte, 
încă şi de gloriosul nume de „român" să lăpădarâ 
şi ziceau: „Eu sunt Moldovan (Muntean), nu român," 
pentru că român era egal cu ţigan. 

Dar limba română gonită dela curtea donmi-
toriului, din saloanele boerilor şi din şcoalele guver
nului găsi adăpost în bordeiul ţăranului. Ţăranul 
rom. ştiusă să ţină nestricată această singură avere, 
ce moştenisă dela străbunii săi, să sili să apere de 
ori ce amestec limba învăţată în leagăn şi pe care 
trebuia să o lase copiilor săi, ca o sântă reliquie. 

Dar această operă de păstrare a limbii n'o 
datorim numai ţăranului român. Ar fi nedrept a 
uita silinţele demne de laudă, ale unor prelaţii ro
mani din sec. XVIII, de a desvolta şi întări limba 
noastră. Astfel Iacob II Stamati metr. Moldovei, 
care e unul din cei mai mari făcători de bine a 
poporului; el întemeiază şi zideşte mai multe şcoli, 
regulează preoţimea, toate averile le cheltueşte pen
tru săraci. Mare activitate literară a desvoltat Gri-
gorie II, care a scos la lumină mai bine de 20 
de opuri bisericeşti. Asemenea a fost colegul lui 
Grigore II din Iaşi. Veniamin care să nisuia să 
ridice clerul român prin cultură ridicând seminariul 
din Socola, la care aduse profesori din Ardeal. 

Contimporan cu metropolitul Veniamin a fost 
G. Lazar de origine din Transilvania. Dar nepu-
tendu-şi ajunge scopul anume ca să fie ales episcop 
în Sibii, trecu tn Muntenia „ca să samene grâul 
cel curat şi fără neghină" cum zicea el. Mare este 
meritul acestui bărbat, care cu cunoştinţe într'adevăr 
puţin estinsă, dar cu o credinţă nemărginită în 
viitoriul Românilor, a Înţeles că cel mai sigur mijloc 

de a deştepta simţul naţional amurţit în inimele 
Românilor, era reînvierea limbei române. Grea sar
cină şi-a luat prin aceasta, căci înşişi Românii, 
credeau, că în limba română nu să pot preda ştiinţele 
mai înalte, pană ce G. Lazar le-a arătat, că să 
pot preda şi in limba rom., ca în ori-care altă limbă. 

Foarte bine caracterizează misiunea lui G. 
Lazar Papiu Ilarian, când zice: „precum Negru 
vodă cu spada, de asemenea G. Lazar cu cartea 
în mână trecu muntele, să spună Românilor de sub 
domnia Fanarioţilor, că sunt Români. El nu s'a 
distins, ca un scriitoriu însămnat, ci el a căutat 
mai mult priu faptă, să deştepte pe Români din 
somnul neştiinţii, în care de atâtea veacuri petre
ceau, cea ce i-a şi succes, după cum arată şi epitaful 
scris de învăţăcelul său Carol Rosetti : 

Precum Cristos pe Lazar din morţi a înviat, 
Aşa tu România din somn ai deştepsat." 
Sămânţa aruncaă de G. Lazar şi aduce fruc

tele sale, căci din şcoala lui ese I. Eliade Râdulescu, 
care cotinuâ opera începută de G. Lazar. Prin acti
vitatea sa neobosită el devine cel mai însămnat 
bărbat pe atunci atât pe terenul literar, cât şi pe 
cel politic. El întemeiază soţietăţi d. e. „Soţieta-
tea filarmonică," începe cel dintâiu ziar politic şi 
literar „Curierul de ambe secse." El a lucrat pe 
toate terenele şi a îndemnat şi pe alţii la lucru 
zicănd: „scrieţi băeţi, numai scrieţi" de aceea cu 
tot dreptul să numeşte: „părintele literaturei." El 
a deşteptat în Muntenia dorinţa de a duce o vieaţă 
naţională şi gustul de a ceti româneşte în cercurile 
mai înalte ale societăţii. Ca om politic a fost unul 
din căpeteniile revoluţiunii din 1848 . De oare-ce 
pe timpul, când a păşit Eliad nu era aproape nimic, 
el a trebuit să fie de toate, prosaist, poet, de aceea 
şi influinţa lui asupra desvoltării culturei noastre 
naţionale a fost mare. 

Pe când în Muntenia Eliad să nisuia din toate 
puterile pentru deşteptarea Românilor, în Moldova 
lucra un alt apostol al Românismului anume Asachi. 
Ca şi Eliade el a desvoltat o activitare foarte în
tinsă pe terenul literar, căci a scris atât în prosă 
cât şi în poesie. Dar nici el nu e un scriitoriu de 
înaltă valoare literară. El a scris de toate pentrucă 
zelul lui, de a iniţia mişcarea titerară şi culturală, 
era mare. Vieaţa lui să asămăna în toate privinţele 
cu a lui Eliade. Amândoi au fost apostoli cu fapta 
şi cu cuvăntul, ear ca scriitori însămnaţi pentru 
timpul lor, amendoi au avut mare influinţa asupra 
literaturei şi soţietăţii. Asachi şi Veniamin pentru 



Moldova au fost 2 personaje mari pentru întemeerea 
Învăţământului naţional, precum a fost Lazar şi 
Eliade pentru Muntenia. 

Pe când Eliade căuta a desvolta gustul literar 
la clasele mai înalte, tot atunci Anton Pan făcea 
tot aceasta jos la popor. Cum am zis mai sus, 
Pan, Bărac şi Vasile Aron sunt trei poeţi de mare 
însămnătate în literatura rom., pentru-că ei se cobor 
jos la popor, scriu în spiritul poporului, de aceea 
scrierile lor au fost şi sunt pană azi adevărata lite
ratură poporală. Pe lângă aceşti apostoli au fost 
şi alţi bărbaţi literaţi, cari au contribuit la renaşterea 
literaturei, pe cari însă nu-i mai amintesc de oare 
ce ei au umblat pe calea făcută de bărbaţii amintiţi 
mai sus. 

Dar şi boerimea a contribuit foarte mult la 
deşteptarea Românului. Eternă amintire merită mar
tirii apărători ai dreptului şi independinţei ţăr i i : 
Cons.. Brancoveanul, familia Văcâreştilor preste tot, 
Const. Bălăceanul, Const. Câmpineanul şi alţii. în 
deosebi familia Văcâreştilor are cele mai mari merite. 
Ea ne-a dat mai mulţi scriitori şi cu deosebire poeţi, 
între aceştia Iancu Văcărescu e cel mai însămnat. 
El promovează înfiinţarea şcoalei dela S. Saya sub 
G. Lazar şi tot în acel timp apare şi ca scriitoriu 
liric. însămnat pe acel timp. Cel mai mare merit 
însă, ce are boerimea pentru deşteptarea Românilor, 
l'au câştigat prin aceea, că trimit fii lor în apus 
la universităţi străine, cari apoi întorcându-să în 
patria lăţiau prin vorbă şi scrieri ideile liberale câ
ştigate acolo. 

„Această idee provindenţială, zice Alexandri 
vorbind despre obiceiul de a trimite fii în apus, 
acest act revoluţionar a deschis porţile României 
la toate reformele, ce au năvălit la noi." 

Cel mai mare avânt spre înaintare îl dădu 
eteria grecilor şi rescoala lui Tudor Vladimirescu 
la 1 8 2 1 , cari au avut urmare alungarea grecilor. 
După alungarea grecilor din ţările rom. să instituesc 
pe tron earăş principi rom. sub cari cultura rom., 
deşi mereu apăsată de Rusia, să ridică cu paşi gi
gantici. Momintele mai însămnate din vieaţa politică 
următoare sunt că prin pacea dela Paris 1856 scapă 
aceste ţări de protectoratul rusesc, ear la 1859 să 
unesc aceste provinţe surore sub un singur scep
tru, anume sub sceptrul principelui Alexandru I. 
Cuza şi de aci înainte progresează în toate pri
vinţele pană în ziua de azi. 

Am cercat a arăta cum s'a deşteptat în noi 
simţul naţional şi cum s'a desvoltat la noi gustul 

şi iubirea literilor. Am văzut, că renaşterea litera
turei şi deşteptarea politică s'a început dincoaci de 
Carpaţi în a Il-a jumătate a seclului al 18-lea. 
Am văzut, că ţăranul are meritul, că nu ne-am 
perdut limba şi cu ea naţionalitatea. Să respectăm 
deci pe ţăranul român, căci numai la el s'a păstrat 
limba română întreagă şi neatinsă de elemente străine, 
înzădar i-se vorbia ţăranului rom. greceşte sau un
gureşte, el respundea româneşte şi aşa străinii tre
buiau să înveţe limba lui. 

în această limbă 'şi cânta suferinţele, ce trebuia 
să îndure dela străin, în ea faptele vitejeşti ale stră
moşilor săi. Cu aceste cântece. a pus baza unei 
direcţiuni noi chiar şi în poesia cultă, care direc
ţiune să începe cu Alexandri. Alexanri recunoscând 
frumseţele poesiei poporale, 'şi ia inspiraţiunea de 
aici şi prin aceasta a şi ajuns la numele seu neperitoriu. 

Dar, după cum am văzut opera deşteptării 
n'o datorim numai ţăranului român, care n'a fost 
decât un instrument în manile provedinţei, ci mai 
mult avem de a mulţămi acelor bărbaţi providenţiali, 
cari conduşi de iubirea neamului lor, chiar cu pe-
riclul vieţii lor proprii, au luptat pentru redeştep
tarea Românilor. Ei deşi n'au lăsat după ei scrieri, 
cari să ne mai încânte şi astăzi, dar ei au spart 
ghiaţa, sub care a fost acoperită întreaga noastră 
vieaţă spirituală, ei au pregătit calea pentru Ale
xandri, Bolintineanu, Negruzzi etc. 

Laudă şi recunoştinţă acestor bărbaţi, cari au 
dovedit, că Românul, pe care 17 secoli l'au apăsat 
la pământ, dar nu l'au frânt, să mai treacă de 
17 ori câte 17 secoli tot Român va rămânea. 

Glorie eternă acestor apostoli ai Românismului, 
cari au arătat, că Românul e vrednic de strămoşii 
săi şi au dovedit proverbul, care zice: 

Vulturul vultur naşte 
Din stejar stejar resare. 

I a n c u S t a n , 
teol. c. I. 

-nra t » <"rr 

Lecţiune practică din Istoria universală 
Lupta dela Călugăreni, 

întâmplată în 13 August 1595 între Mihai Viteazul şi Turcii. 

Dedicaţie fostului meu prof, de pedag. Spect. D. Patriciu Drăgălină 

(Fine) 

IV. Reproducerea prin şcolari. 
a) în formă de enarare. 
b) în formă de temă scripturistică. 



V. Momentele etice. 
Câţi ostaşi a avut Sinan Paşa? Sinan Paşa 

a avut 200 mii de ostaşi. — Fostau şi armata 
lui Mihaiu Viteazul aşa mare ? Armata lui Mihaiu 
Viteazul nu a " fost aşa de mare. — Câţi ostaşi 
a avut Mihaiu Viteazul? Mihaiu Viteazul a avut 
16 mii de ostaşi. — Cine a învins? Mihaiu Vi
teazul a învins. — Vedeţi dragii mei : Valoarea 
unei armate nu atârnă numai delà mulţimea, ci şi 
delà vitejia ostaşilor sêi. Turcii după cum ştiţi erau 
mulţi, Românii insă erau puţini, dar erau plini de 
foc şi de dor de rësbunare, căci erau grele timpuri 
acelea pentru Români, pruncilor ! căci turcii erau pă
gâni, oameni cruzi şi tirani şi legea, drepturile, 
limba şi vieaţa Românilor ajunsese a fi jucărie în 
manile lor. De pre bisericile creştine adese ori së 
lua crucea şi In locul ei së împlânta superba se
milună (semnul domnirei turceşti). Femeile Române 
erau pângărite, copii furaţi şi duşi în ţara turcească 
şi făcuţi turci. Locuitorii erau prinşi şi duşi în robie. 
Vieaţa nu le era sigură nici un cias. Nu ştiau 
sărmanii ce le aduce ziua de mâne. De multe ori 
trebuiau să-şi lasë plugul în brazdă şi së sară la 
hotară ca să-şi apere ţara. Ţara era supuse Turcilor, 
şi trebuia së le plătească in tot anul mai multe 
mii de galbeni. Ba turcii mergeau şi mai departe ; 
ei puneau Domn în ţară pre cine voiau, sau mai 
bine zis pre cel ce le da mai mulţi bani. Un ast
fel de Domn apoi îşi scotea banii întreiţi şi încin-
ciţi din spinarea bietului popor muucitoriu şi îl 
sugea pană la măduvă. Şi ce gândiţi pruncilor ! 
era un astfel de Domn iubit de popor? Ba! Căci 
un om fie el chiar cu coroană pre cap, dacă nu 
iubeşte pre supuşii sëi, ci îi asupreşte, el încă nu 
e iubit de dânşii. 

Un copil care nu iubeşte pe ceialalţi conşco-
lari ai sei ci îi batjocureşte, el încă e batjocurii 
de alţii. „Cum îţi aşterni aşa dormi" zice un pro
verb românesc ; deci dacă voiţi së se poarte cineva 
bine cu voi, purtaţi-ve şi voi bine cu alţii. Băgaţi 
samă mai departe, pruncilor! Bietul popor Român 
pre acele timpuri desperase, suferinţele lui ajunseră 
la culme când eată, că Dzeu îşi aduse aminte de 
naţia Românească şi le trimise un înger mântui-
toriu, pre Mihaiu Viteazul, care nici când n'ar fi 
prins Românilor mai bine ca în vremile acelea pline 
de vijelie, când turcul së nisuia cu ori ce preţ së 
facă paşalic turcesc din România. El cumpără delà 
Turci cu 20 mii de galbeni tronul României, dar 
el nu era astfel de Domn tiran, ca së-i scoată în
treiţi din cârca poporului, nu, şi nici nu së suisë 
pe tron împins de dorul nebun de mărire, nu, ci 
el vedea necazurile bietului popor asuprit, şi numai 
de aceia s'a suit pe tron, ca së poată servi mai 
mult poporului şi së dea o strălucire armelor române. 
E l cunoştea poporul românesc, că era viteaz, cu
noştea unde era rana şi care'i era leacul. El ştia 
că poporului românesc nu-i trebue alta, decât un 

conducătoriu brav, şi atunci steaua lui va răsări 
şi într'adevăr aşa fu, căci când să sui el pe tronul 
României, vedem pre Români Snălţindu-să de odată 
şi făcendu-să din miei blânzi, tigrii şi lei furioşi 
şi doritori de aşi scria cu paloşul şi cu săcurea 
drepturile în carne de turc. Căci aşa a lăsat Dzeu 
pe Român, pruncilor! blând, râbdătoriu, el sufere 
f.iră să cârtească toate asprimile sorţii, pană când 
să umple paharul cu venin, atunci însă să te ferească 
Dzeu să nu-i cazi în ghiară, că te face praf şi pul
bere. Naţiune mai vitează decât Românul, pruncilor ! 
să ştiţi, că nu să mai găseşte pre păment. 

Din ce causă s'a suit Mihaiu Viteazul pe tron ? 
Mihaiu Viteazul s'a suit pe tron ca să ajute ţării 
şi neamului seu. — Bine. Iubitau el poporul său ? 
El au iubit poporul său. — Dar poporul iubia-1 
pre el ? Poporul încă îl iubia. — Aşa e : Vedeţi 
pruncilor! Pentrucă Mihaiu Viteazul s'a suit pe 
tron numai ca să ajute ţării şi poporului său, el a 
fost un Domn adevărat; şi un Domn adevărat e 
iubit de poporul său. Isus Cristos zice: Păstoriul 
cel bun sufletul şi'l pune pentru oi. Mihaiu Vitea
zul a fost un păstoriu bun. 

Un părinte care e sîrguincios şi să îngrijeşte 
pentru bunăstarea tuturor membrilor din familie, 
e un părinte adevărat, şi atare părinte e iubit şi 
stimat nu numai de ai săi, ci şi de alţi oameni. 

în mijlocul luptei vedem pre Mihaiu Viteazul 
vîrîndu-să unde era primejdia mai mare, ba îl vedem 
răpezîndu-să printre duşmani şi răpind dela ei steagul 
cel verde şi sânt fără a să teme de moarte de aceia : 
Mihaiu Viteazul a fost un Domn brav şi foarte 
viteaz. în cine ş'a pus Mihaiu Viteazul nădejdea? 
Mihaiu Viteazul ş'a pus nădejdea în Dzeu şi In 
vitejia ostaşilor săi. Vedeţi pruncilor: Mihaiu Vi
teazul înainte de luptă să rugă lui Dzeu şi-'l chemă 
într'ajutoriul creştinilor punendu'şi toată nădejdea 
întrensul; iar după luptă earăş nu uită a mulţămi 
lui Dzeu pentrucă le-a ajutat de au biruit pre vrăş
maşi de aceia Mihaiu Viteazul a fost un om religios. 
Fie care om pruncilor! fie care creştin adevărat 
înainte de a începe un lucru să cuvine să se roage 
lui Dzeu ca să'i ajute, iar după ce'l sfărşeşte să'i 
mulţămească, căci mare e Domnul, pruncilor! şi 
omul fără ajutoriul lui Dzeu nu poate face nimic. 

Unde au aşteptat Mihaiu Viteazul pre Turci? 
Mihaiu Viteazul a aşteptat pre Turci la Strem-
toarea numită Vadul Călugăreriilor. 

Vedeţi pruncilor! Mihaiu Viteazul avea puţini 
ostaşi de aceia el nu cuteză a da pept cu Turcii 
la loc deschis, nu, ci se luptă cu ei la o stemtoare 
unde toată armata cea mare a lui Sinan paşa puţin 
i-a putut acestuia folosi. De aceia Mihaiu Viteazul 
care atât de bine a observat împrejurarea aceasta 
a fost un om înţelept şi priceput, a fost un condu
cătoriu escelent şi meşter în ale răsboiului. Cel mai 
mare general al timpului de faţă ri'ar fi putut face 



Nr. 24 . F O A I A D I E C E S A N Â 5 

nişte disposiţiuni mai bune, decât acele ce le făcu 
Mihaiu. 

Pruncilor! Românii pe atunci erau viteji căci 
suferinţele cele multe li oţeliseră, ei nu lăsau ne
pedepsiţi pre aceia, cari cutezau ai ataca ţara, legea 
şi limba, ei sé luptau cu vitejie, căci ştiau, că pă
rinţii lor asemenea s'au luptat. Ba de multe ori 
sé lupta fiul unde perise tatăl sèu cu 3 turci ori 
5 tătari. Timpul luptelor au trecut acuma. Noi 
trebue se inveţăm din cărţi aceea ce strămoşii noş
tri au Inveţat pre câmpul verde. Noi trebue sé 
cetim istoria şi vitejiile lor, şi sé ne facem şi noi 
asemenea lor. Sé ne iubim şi sé ne apărăm ţara, 
legea şi limba precum au iubit'o şi au aperat'o 
ei, căci noi suntem următorii, suntem strănepoţii 
lor, ei au fost moşii şi strămoşii noştrii. Aşa sé 
ştiţi pruncilor! Sé nu le facem ruşine, ci sé ne 
nisuim a fi şi mai viteji decât ei. Aţi auzit şi în
ţeles bine pruncilor! Sé nu uitaţi nici când isto
rioara aceasta, ci sé o spuneţi şi părinţilor voştri, 
ca sé vadă şi ei ce vitejii au ştiut face moşii şi 
strămoşii lor. Altă dată vè voiu spune şi alte vi
tejii de ale strămoşilor noştri, numai sé fiţi toţi 
copii buni, ca păn' acuma. 

George Catana 
înveţătoriu. 

Academia română 
Concursuri pentru premii 1894 

(Continuare şi fine) 

III. Premiul Asociaţiunei Craiovene pentru des-
voltarea înveţămentului public, în sumă de lei 1.500, 
së va decerne în sesiunea generală din 1895 celei 
mai bune cărţi didactice în limba română dintre 
cele tipărite delà 1 Ianuarie 1892 pană la 31 De
cemvrie 1894. 

Terminul depunerei la cancelaria Academiei, în 
6 exemplare, a cărţilor propuse pentru concurs este 
pană la 31 Decemvrie 1894. 

IV. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 lei, 
së va decerne în sesiunea generală din anul 1896 
unei cărţi scrise In limba română, cu conţinut ştiin
ţific, care së va judeca mai meritorie printre cele 
publicate delà 1 Ianuare 1894 pană la 31 Decem
vrie 1895 , sau cele mai importante invenţiuni ştiin
ţifice făcute delà 1 Ianuarie 1894 pană la 31 
Decemvrie 1 8 9 5 . 

V. Marele Premiu Năsturel-Hereseu, din seria 
B, In spmă de 12.000 lei, së va decerne în se
siunea generală din anul 1897 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut de ori ce natură, care 
së va judecă mai meritorie printre cele publicate 
delà 1 Ianuarie 1893 pană la 31 Decemvrie 1896 . 

VI. Premiul Hagi-Vasile, de 5.000 lei, së 
ya decerne în sesiunea generală din anul 1900 
unei cărţi scrise In limba română şi publicată In 

timpul delà 1 Ianuarie 1894 pană la 31 Decemvrie 
1899, al cărei cuprins va fi: 

Istoria comerciuluî la Români, sau starea ac
tuală a comerciului în România, sau studii asupra 
legislaţiunei comerciale în Statul roman, sau ori ce 
alte subiecte privitoare la comer ciul român. 

Terminul presentărei cărţilor, în 6 exemplare, 
pentru concurs va fi pană la 31 Decemvrie 1899 . 

B) Premii pentru lucrări puse la concurs cu 
subiecte date. 

VIL Premiul Statului Lazăr, de 5.000 lei, 
së va decerne în sesiunea generală din anul 1895 
celei mai bune lucrări in limba română asupra ur
mători ului subiect: 

„Lgiena ţeranului român. Locuinţa, încălţămintea 
şi îmbrăcămintea. Alimentaţiunea în diferite regiuni 
ale ţerei şi în diferite timpuri ale anului." 

Terminul presentărei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1894. 

VIII. Premiul O. San-Marian, în sumă de 
2.000 lei, së va decerne în sesiunea generală din 
anul Î895 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect : 

„ Consider aţiuni asupra comerciului României 
cu ţerile streine atât la Orient cât şi la Occident, 
începênd cu secolul al XVI-lea pană la anul I860." 

Terminul presentărei manuscriptelor la concurs 
va fi până la 1 Septemvrie 1894 . 

IX. Premiul Neuschotz, de 2 .000 lei, së va 
decerne în sesiunea generală din 1895 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asupra urmă
toriului subiect : 

„Compendiu istoric asupra desvoltăreî indus
triale la Români pană în 1875." 

Terminul presentărei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1894. 

X. Premiul Alexandru loan Cuza, de 10 .000 
lei, dimpreună cu procentele acestei sume pană la" 
acordarea premiului së va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următoriului subiect : 

„Istoria Românilor delà Aurelian pană la fun
darea Principatelor." 

Terminul presentărei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1895. 

XI. Premiul Alexandru loan Cuza, de 6.000 
lei, së va decerne în sesiunea generală din anul 
1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra următoriului subiect : 

„Psichologia şi metafisica poporului român după 
literatura:jp®pulară.a 

Terminul presentărei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1 8 9 5 . 

XII. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, de 
6.000 lei, së va decerne în sesiunea generală din 



anul 1895 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect: 

„ Botanica poporală română din punctul de 
vedere al credinţelor, datinelor şi literaturei popo
rale, avendu-se* în vedere adunarea cât se~ poate 
mai bogată a materialului." 

Terminul presentârei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1895 . 

XIII. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 lei, 
se- va decerne în sesiunea generală din anul 1897 
celei mai bune lucrări în limba română asupra ur
mătoriului subiect: ' 

„Studiul vinurilor din România din punctul 
de vedere economic şi al composiţiunei lor chimice." 

Manuscriptul va trebui să cuprindă materie 
pentru circa 300 pagine de tipariu în 8° garmond. 

Terminul presentârei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1896.. , i 

XIV. Premiul Statului. Fliade-Rădulescu, de 
5.000 lei, să va decerne în sesiunea generală din 
anul 1898 celei mai bune lucrări scrise în limba 
romană asupra următoriului subiect: 

„Consideraţiuni istorice şi geografice asupra 
Basarabiei înainte de 1812, cu deosebită privire 
asupra Hotinului, regiunei centrale si Bugiagului." 

„Prima organisare a Basarabiei după anexare 
şi urmărirea organisărilor succesive pană astăzi. Fa
miliile boereşti române rămase în Basarabia şi isto
ricul lor de atunci încoace. Etnografia şi introducerea 
coloniilor străine şi desvoltarea lor. Biserica şi ele
mentul românesc şi străin în cler. Instrucţiunea pu
blică. Statistica. Mişcarea literară românească şi 
neromânească, precum şi desvoltarea artei. Topografia 
actuală a Basarabiei, cu lista tuturor satelor, rîurilor, 
etc. Industria, comerciul şi mijloacele de comuni-
caţiune. Folklorul la Româuii din Basarabia. Monu
mente istorice şi resturi arheologice. Modificările 
în graiul românesc dela anexare încoaci." 

Terminul presentârei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1897 . 

XV. Premiul Alexandru Bodescu, de 1.500 lei, 
să va decerne în sesiunea generală din anul 1899 
celei mai bune lucrări scrise în limba română asu
pra următoriului subiect: 

„Cercetări istorice asupra oraşelor Chilia şi 
Cetatea-Albă." 

Terminul presentârei manuscriptelor la concurs 
va fi pană la 1 Septemvrie 1898 . 

XVI. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 lei, 
să va decerne în sesiunea generală din anul 1899 
celei mai bune lucrări în limba.română asupra ur
mătoriului subiect: 

„Studiul hidrografica cpmplet al unuia din 
următoarele rîuri: Jiul, Oltul, Agreşul, Ialomiţa 
şi Şiretul." ';, 

Studiul va cuprinde: cursul r îului: studiul 
mătcei lu i ; afluenţii Iui; lungimea cursului, natura 
terenurilor pe cari curge; permeabilitatea lor ; debitul 

lui şi al principalelor lui afluenţi în stare normală 
şi în stările escepţionale de creştere şi scădere; 
diagrame cât mai complete, representând regimul 
rîului şi al principalilor săi afluenţii într'o perioadă 
de timp cât mai lungă posibil; întinderea terenu
rilor supuse inundaţiunilor rîului şi afluenţilor să i ; 
un proiect pentru îmbunăţirea regimului, eventual 
pentru canalisarea lui şi facerea navigabilă a lu i ; 
un proiect pentru irigarea terenurilor cultivabile 
cuprinse în basenul rîului, pentru îmbunătăţirea şi 
pentru utilisareâ lui: 

Terminul presentârei manuscriptelor la concurs 
va fi pănâ la 1 Septemvrie 1898 . 

Nota. — Manuscriptele lucrărilor puse la con
cursurile premielor de sub Nrii VII, VIII, IX, X, 
XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, să vor presenta 
anonime purtând o devisă, care va fi reprodusă pe 
un plic sigilat cuprinzând numele concurentului. 

Academia îşi reservă dreptul de a tipări în 
publicaţiunile sale lucrările ce să vor premia. 

Premiele să vor da autorilor numai după tipă
rirea lucrărilor premiate. 

Concurenţii sunt obligaţi a arăta totdeauna 
în scris, pentru care anume premiu pesintă lucrările 
la concurs. 

* 

Dacă oamenii nu te văd, Dzeu te vede 
Un părinte se preumbla într'o zi pre câmp 

cu fiiul seu cel mai tânăr. E ra o frumoasă zi de 
toamnă, şi era încă tare cald. 

„Tată, zise fiiul întorcându-şi capul în partea 
unei grădini, de-alungul caria mergeau, mi^e sete." 

„Şi mie asemenea, fiiul meu îi răspunse tatăl. 
Dar trebue să avem răbdare până vom ajunge a 
casă." • 

Fiiul. — „ I a t ă un păr încărcat cu pere prea 
frumoase. Vezi? e un păr tomnatic. Ah! cu «e 
mare plăcere aş mânca din ele" ! 

Tatăl. — „ T e cred. Dar acest pom e într'o 
grădină închisă de toate părţile." 

Fiiul. —„Gardul nu e aşa des, şi iată o 
gaură pe unde eu aşi putea lesne să întru." 

Tatăl. — „ Ş i ce ar zice stăpânul gradinei, dacă 
ar fi acolo?" 

Fiiul. -—„01 el' tiu este acolo de sigur, şi tiu 
e nimeni acolo, care ar putea să ne vadă." 

Tatăl. — „ T u te înşeli, copilul meu. Acolo să 
află cineva, care ne vede şi care ne-ar putea pe
depsi cu dreptate: 

Fiiul. — „ Ş i cine ar fi acesta t a t ă?" 
Tatăl. —„Acela care e present preste tot, care 

nu perde nici-odată nimic din vedere, şi care vede 
pană în adâncul cugetărilor noastre: Dzeu." 

Fiiul. — „ O ! ai dreptate; eu nu mă gândeam 
mai departe." 

Chiar atunci să sculă din dosul gardului un 



om, pe care ei nu-1 putuseră vedea, fiind-că era 
eulcat pe iarbă. Acesta era un bătrân, căruia apar
ţinea grădina, şi care vorbi ast-fel cătră copil: 

„Mulţămeşte iui Dzeu, copilul meu, că tatăl 
„teu te-a împedecat de a te furişa în grădina mea, 
„de unde voiai să iei un lucru, ce nu-ti aparţinea. 
„Află, că la rădăcina acestor pomi sunt curse în-
„tinse spre a prinde pre hoţi ; tu ţi-ai fi rupt pi
c ioare le şi ai fi rămas olog pentru tot d'auna. Dar 
„fiind-că la cel dintâiu cuvânt al înţeleptei lecţiuni 
„ce 'ţi-a făcut tatăl tău tu ai mărturisit temerea 
„de Dzeu, şi pentru că tu n'ai stăruit mai mult 
„în hoţia ce meritai, ' ţ i dau cu plăcere fructe de 
care tu doreşti :" După aceste cuvinte, el să duse 
la cel mai bun păr, să sui în el, şi aduse copilului 
pălăria să plină de pere. 

Tatăl voi să scoată un ban din punga sa spre 
a recompensa pe acest bătrân onest, dar nu-1 putu 
îndupleca să cedeze la stăruinţele sale. 

„Am avut plăcere, Domnule, să îndatorez pe 
„fiiul d-tale, şi n'aşi putea să o mai am dacă aşi 
„primi să'mi plăteşti. Numai Dzeu plăteşte aceste 
„lucruri." 

Tatăl îi întinse mâna preste gard. Fiiul 'i mul-
ţămi asemenea printr 'un gingaş compliment; şi 'i 
dovedea recunoştinţa sa într'un mod mult mai vădit 
prin pofta, cu care muşca din perele pline de suc. 

„lată un om bun!" zise fiul către tatăl său, 
când fini cea din urmă pară ş i când să depărta
seră de bătrân. 

Tatăl. — „ D a , iubitul meu fiu; inima sa e pă
trunsă de acest mare adevăr, că Dzeu nu lasă nici 
odată binele fără recompensă, şi rdul fără pedeapsă." 

Fiiul. —„Dzeu m'ar fi pedepsit de sigur, dacă 
eu a-şi fi furat perele?" 

TatU. —„Bunul bătrân ţi-a spus, ce era să 
ţi-să întâmple." 

Fiiul. —„Săracele mele picioare au avut noroc 
să scape. Dar Dzeu e oare, care a întins acele 
curse ? „ 

Tatăl. — „ N u , de sigur, nu e El. Dar totuşi 
cursele n'au fost întinse fără ştirea şi voia lui. 
D-zeu ştie, scumpul meu copil, tot ceea ce să pe
trece pe pământ şi conduce tot-d'auna evenimentele 
astfel, ca să recompenseze pe oamenii buni pentru 
faptele lor cele bune, şi ca să pedepsească pre cei 
răi pentru crimele lor; căci El vede şi pedepseşte 
tot răul, pe care oamenii nu-1 văd." 

Fiiul. — „ I a t ă o întâmplare, care me va face 
înţelept. De acum înainte voesc a înlătura răul şi 
a practica binele, chiar când n'aşi vedea pe nime
nea lângă mine." 

Şi zicând aceste cuvinte sosiră la casa lor. 

(Voacea bis.) 

V a r i e t ă ţ i 

Pogorîrea Duhului sânt. între cele mai frumoase 
sărbători ale sântei noastre Biserici ortodoxe se numeră 
şi sărbătoarea Pogorîrei Duhului Sânt, la a cărei serbare 
în toate bisericile se desvoaltă cea mai mare pompă. Şi 
cu tot dreptul; căci este o zi de bucurie şi mângăere! 
în această ziuă a îmbrăcat Domnul nostru Isuş Cristos 
pe sânţii săi apostoli şi învăţăcei cu Puterea de sus; li-a 
trămis pe mângăitoriul promis, ca se-i conducă şi pă-
zască pe ei şi Biserica sa pană la.sfârşitul lumei. în mod 
demn s'a sărbat aceasta sânta ziua şi aici în Caransebeş. 
Sânta liturgie a celebrat-o Prea Sânţitul nostru Episcop 
diecesan Nicolae Popea fiind asistatat de P. C. Sa pă
rintele arhimandrit Filaret Musta, de P. O. D. proto-
presbiter Andreiu Ghidiu şi de ceialalţi preoţi locali. 

Ştire personală. PreaY Sânţitul Domn Episcop die
cesan Nicolae Popea a plecat Mercuri dimineaţa la Bu
dapesta pentru de a lua parte la desbaterile în casa 
magnaţilor asupra proiectului de lege pentru Introdu
cerea căsătoriei civile. 

Proectul de lege despre căsătoria civilă a fost pri
mit în casa magnaţilor cu o maioritate de trei voturi. 

Hymen. Marţi a treia zi de Rusalii dl învăţătoriu 
Iuliu Vuia din Comloş s'a cununat cu amabila şi gingaşa 
domnişoară Sofia, fiica cetăţanului losif Comeanu din 
Caransebeş. Felicitările noastre! 

Representaţiunea teatrală dată în Lunia Rosalilor 
a succes preste aşteptare bine. Vom reveni. 

Comitetul Comunităţii de avere a fostului re
giment conf. romano-banatic Nr. 13. Conform §. 37 al 
legii silvanale, de acu încolo, numai atari indivizi pot fi 
aplicaţi la Comunitatea de avere ca păzitori de pă
dure, cari : 

a) vor documenta că sunt de purtare bună morală 
nepătată; 

b) că au împlinit anul 24 al vieţei, 
cj vor documenta cu atestat că au depus cu succes 

bun esamenul de specialitate prescris pentru păzitorii de 
pădure în sensul instrucţiunei, ce se va emana de minis
trul de agricultură, de industrie şi de comerciu în con-
ţelegere cu ministrul de interne. 

Cunoştinţele de lipsă pentru posturile de codreni 
şi primcodreni la Comunitatea de avere aspiranţii şi-le 
pot câştiga, în şcoalele reg. ung. de agricultură din Ti
mişoara (Jagdwald, Casa verde,) Szegedin (Kirâlyhalom), 
Lipto (Lipto Ujvâr) şi Gergeny Szt. Imbre. 

Cursul se începe în Octomvrie si ţine doi ani. 
Şcolarii se primesc parte pe spesele statului, parte 

pe spesele proprii. 
Aspiranţii trebue se dovedească: 
1. că au împlinit anul al 17. şi n'au trecut preste 

al 35. an al vieţei ; 
2. că sunt de constituţie tare şi sănătoasă, cu deo

sebire că vorbesc, văd şi aud bine. 
Acestea trebue să le documenteze cu atestat dela 

un medic erârial silvanal, dela un medic superior de 
honvezi sau dela protomedicul comitatens; 

3. că au absolvat şcoala elementară; 
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4. câ au purtare morală bună; 
5. dacă sunt ostaşi sau nu, şi dacă sunt, se pro

ducă pasportul militariu. 
Mai departe, se arete comitatul şi posta ultimă, 

unde se li se trimită răspunsul. 
Pentru vipt şi pentru haine se plătesce la an 150 fl. 
Această sumă să plăteşte tot pe jumătate de an 

înainte. 
Despre supunerea la aceste condiţiuni, respectivii 

trebue să producă un revers făcut înaintea notariului 
public. 

Părinţii sau tutorii şcolarilor primiţi pe spesele era-
riului sunt datori a restitui statului spesele socotind 150 
fl. la an dacă şcolarii părăsesc institutul nainte de ab-
solvarea studiilor, sau dacă sunt eschişi din institut. 

La Intrarea în institut flecarele trebue se-şi aducă 
următoarele haine de tot noi: 6 cămeşi, 6 părechi • de is-
mene, 6 mărămi de buzunariu, 6 ştergare, 10 părechi de 
obele ori de ciorapi, şi 1 păreche de cisme de pele tare. 

Cei ce voese a fi primiţi pe spesele statului trebue 
să producă atestat de paupertate. 

Petiţiile pentru primire trebue înaintate cel mult 
pană în 31. Iulie a. c. la înaltul ministeriu r. ung. de 
agricultură industrie şi eomerciu. 

Comunitatea de avere cu începutul cursului din 
anul curgetoriu, vrea se trimită câţi-va aspiranţi în nu
mitele scoale de silvicultură. 

Ea plăteşte stipendiu de 150 fl. pe an. 
Aspiranţii la aceste locuri au se fie suboficeri în 

reservă, sau suboficeri eşiţi din miliţie; dar să nu fie tre
cuţi de 33 de ani. 

Aceştia, pe lângă împlinirea condiţiunilor prescrise 
pentru stipendiştii statului, au să se mai deoblige printr'un 
revers valid, că după absolvarea şcoalei de agricultură, 
vor întră în serviţiul Comunităţii de avere şi că ei vor 
servi cel puţin 10 ani. 

Aspiranţii la aceste stipendii provezuţi cu documen
tele necesarii, au se se înfăţişeze în persoană înaintea co
mitetului în ziua de 8 Iulie a. c. la 10 oare înainte de 
amiazi. 

Petiţia pentru primire a celor aspiraţi o face comi
tetul şi o subşterne Ministeriului. 

Mie C u r e s c u , 
preşedinte. 

Licitaţiune mimiendă. 
Pe basa încuviinţării venerabilului Consistoriu 

diecesan dtto 1 Iunie 1893 Nr. 1329 B. să escrie 
licitaţiune minuendă pentru adoptarea şi âstrucarea 
cu aramă a turnului bisericei din Uova, proto-
presbiteratul Caransebeşului, cu preţul de esclamare 
1364 fl. 28 cr. 

Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri să 
pot vedea la oficiul parohial din Mova, tot ase
menea şi condiţiunile de licitaţiune. 

Licitaţiunea să va ţinea în faţa locului Ilova 
în 26 Iunie a. c. la 10 oare a. m. 

întreprinzătorii au să depună vadiul pe 1 0 % 
din preţul esclamărei la masa epitropiei parohiale. 

Ilova din şedinţa comitetului parohial ţ inută 
la 29 Maiu 1894. 2 — 3 [35] 

Nicolae Jurca 
preş. comit. par. 

Nestor Bonna 
not. comitetului. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diece

san din Caransebeş de ddto 11 Aprilie 1 8 9 4 Nr. 
1062 B. ex. 1894, să escrie licitaţiune minuendă 
pentru acoperirea cu pleu a sântei biserici din 
$61băgel protopresbiteratul Logojului, cu preţul de 
esclamare 836 fl. 12 cr. 

Proectul de spese să poate vedea totdeuna la 
oficiul parohial. 

Să obsarvă, că materialul îl pune întreprin-
zâtoriul. 

Licitaţiunea să va ţinea în 26 Iunie st. v. 8 
Iulie st. n. a. c. la IO 1/? oare a. m. 

întreprinzătorii au să depună vadiul de 1 0 % 
din preţul de esclamare. 

Săbăgel, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 22 Maiu 1894 . 

[32] 3—3 Comitetul parohial. 

In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 18 Maiu a. r. Nr. 1382 B. să escrie licita
ţiune minuendă pentru renovarea şi acoperirea s. 
biserici cu tinichea (pleu) gr. or. rom. din comuna 
Dragşilia protopresbiteratul Buziaş cu preţul es-
clamării de 1848 fl. 84 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă să va ţinea Duminecă 
în 26 Iunie (8 Iulie) a. c. la 2 oare postmeridiane 
în s. biserică din loc. 

Reflectanţii sunt poftiţi a să presenta în ziua 
şi oara hotărîtă în comună, având refiactanţii a 
depune la începerea licitaţiunei vadiul de 1 0 % In 
bani din preţul de esclamare. 

Planul şi specificaţiunea de spese să poate ve
dea ori când la preşedintele comitetului parohial. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept 
numai după aprobarea lui din partea Ven. Cons. 
diecesan. 

Dragşina din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 26 Maiu 1894 . [33] 3 — 3 

George Radulescu, m. p. Valeriu Bălan, m. p. 
preşed. com. par. not. com. par. 
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